
Με αίσθημα μεγάλης ευθύνης αναλάβαμε τη διοργάνωση της παρούσας διαδικτυακής 
εκδήλωσης και βέβαια με βαθιά ευγνωμοσύνη και σεβασμό προς τις πανανθρώπινες αξίες 
που πρεσβεύει και υπηρετεί διαχρονικά η UNESCO για την εκπαίδευση όλων των τύπων, 
όλων των επιπέδων και όλων των μορφών. Τον ξεχωριστό φάρο που αποτελούν τα κείμενά 
της για το εκάστοτε παρόν αλλά και το κάθε αύριο της εκπαίδευσης. Όλα αυτά αποτέλεσαν το 
πλαίσιο για εμάς, έτσι ώστε να αναλάβουμε και να διοργανώσουμε αυτή την εκδήλωση. 

Η μετάφραση της έκθεσης της UNESCO στην ελληνική γλώσσα από το Ινστιτούτο Εργασίας 
της ΓΣΕΕ θεωρούμε ότι συμβάλλει καθοριστικά στην πλατύτερη κατανόηση και εμβάθυνση 
σε δύσκολα νοήματα που περιλαμβάνει η έκθεση, πολλών προσκλήσεων και προκλήσεων 
που ενσωματώνει το κείμενο, καθώς και η επιστημονική επιμέλεια του κειμένου από τον 
Καθηγητή Θ. Καραλή. 

Ευχαριστώ το Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ που μας έστειλε αντίτυπα της Έκθεσης σε hard 
copy και έτσι έχουμε ένα από αυτά στην Βιβλιοθήκη του Πολυτεχνείου Κρήτης και μπορείτε 
κι εσείς να το ζητήσετε αν θέλετε και να το δανειστείτε, αν και νομίζω ότι μπορεί ο καθένας 
να κατεβάσει την έκθεση από ψηφιακές βιβλιοθήκες. Θα σας μοιράσουμε στο chat το 
σύνδεσμο τόσο από την ψηφιακή βιβλιοθήκη της UNESCO, όσο και το σύνδεσμο από το 
Ινστιτούτο Εργασίες ΓΕΣΕΕ, από όπου μπορείτε να κατεβάσετε την έκθεση. 

Εγώ προσωπικά θα σας πω πώς αισθάνομαι διαβάζοντας αυτό το, εμβληματικό βιβλίο. Για 
μένα είναι εντυπωσιακά σημαντική κάθε λέξη, κάθε παράγραφος και κάθε σελίδα σε αυτό το 
βιβλίο. Και θεωρώ ότι δεν είναι ένα χρήσιμο ανάγνωσμα μόνο για εμάς που ασχολούμαστε 
με την εκπαίδευση, αλλά είναι ένα χρήσιμο ανάγνωσμα για κάθε πολίτη. Περνάει μηνύματα, 
περνάει όλα τα διακυβεύματα τα οποία αντιμετωπίζει η σύγχρονη πραγματικότητα, ο 
σύγχρονος κόσμος μας, μέχρι και την τεχνητή νοημοσύνη, τα ψηφιακά μέσα, το κλίμα, και 
άλλα που μας ταλανίζουν. 

Γι' αυτό επιτρέψτε μου, κλείνοντας, να διαβάσω ένα μικρό απόσπασμα από το βιβλίο και 
συγκεκριμένα από το Κεφάλαιο 3, Παιδαγωγικές της Συνεργασίας και της Αλληλεγγύης. 

Γράφει λοιπόν εδώ το εξής... 

Αξίες όπως ο σεβασμός, η ενσυναίσθηση, η ισότητα και η αλληλεγγύη πρέπει να αποτελούν 
τον πυρήνα της αποστολής των πανεπιστημίων, των κολεγίων και των τεχνολογικών 
Ινστιτούτων στο μέλλον. 

Η τριτοβάθμια εκπαίδευση πρέπει να προάγει την ηθική και να υποστηρίζει τους φοιτητές 
ώστε να γίνουν καλύτεροι και ικανότεροι πολίτες, με μεγαλύτερη επίγνωση των πολιτικών 
και περιβαλλοντικών τους ευθυνών. 



Η ανώτατη εκπαίδευση πρέπει επίσης να είναι κοινωνικοπολιτισμικά συναφής. Η εκτίμηση 
της πολιτισμικής ποικιλομορφίας, η δέσμευση για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και η μη ανοχή στο ρατσισμό, το σεξισμό, τις διακρίσεις με βάση την κοινωνική 
τάξη, τον εθνοκεντρισμό και τις διακρίσεις σε όλες τις μορφές τους πρέπει να αποτελούν 
βασικούς εκπαιδευτικούς στόχους. 

Η ανώτατη εκπαίδευση που προάγει αυτές τις αξίες και αρχές υπερβαίνει τα όρια των 
αμφιθεάτρων και των εικονικών χώρων. Το περιεχόμενό της εξελίσσεται διαρκώς, καθώς 
ενδυναμώνει τα άτομα να γίνουν οι καλύτερες εκδοχές του εαυτού τους, να προωθήσουν 
ισχυρά συστήματα αξιών και να μετασχηματίσουν τα περιβάλλοντά τους. 

Πιστεύω ότι περνά τόσα ισχυρά μηνύματα αυτό το κείμενο, είναι τόσο χαρακτηριστικό που 
αξίζει ο καθένας να το μελετήσει. 

 


